职语文阅读教学提

升 学 生

恵维

能力探

职业教育

●构建"三维一体"课程体系、"三维实践"育人平台及"双师双能"师资机制,深化美育实践教学,有助于提升 高职学生的综合素养与职业能力,是推进素质教育、培养全面发展的高素质技术技能人才的重要途径。

人工智能驱动的高职美育创新路径研究

□浙江商业职业技术学院 胡建钩

在人工智能技术深度赋能教育领域的时代背景下,高职美育工作亟须摆脱传统模式的局限,实现从"美育即艺术"向"美育即素养"育人理念的范式跃迁。面对职业教育高质量发展的新要求,本文以浙江商业职业技术学院为实践案例,通过系统构建"三维一体"的课程体系,搭建"三维实践"的育人平台,并建立健全"双师双能"师资机制,探索适合高职院校的美育浸润式实施路径,为推动职业教育美育工作的高质量发展提供了可借鉴的实践样本。

一、破题:"三维一体"课程体系重塑美育内核

课程体系建设是美育浸润高职教育的基石。 浙商职院以"人工智能+美育"为核心,构建基础课程数字化、专业课程跨界化、创新课程前沿化"三维一体"的课程体系,打破传统美育课程的单一性,从而实现美育内核的立体化升级,形成"技术赋能传承、跨界融合创新、数字边界突破"的进阶路径。该体系基于建构主义学习理论,深度融合人工智能技术与美育规律,通过课程形态重构、教学范式转型和评价机制创新,构建起全覆盖、全链条的美育新生态。其核心在于运用人工智能感知增强、数据驱动与算法生成的特性,将传统美学符号系统转化为可交互、可演化的数字生态,构建起"虚实互嵌、知行贯通、产学共振"的美学新样态,使美育从审美熏陶向创新实践转型。

首先,针对传统美育重技法轻审美、重临摹轻创新的问题,高职院校可将国画、书法等传统美育课程与人工智能技术深度融合,通过基础课程数字化实现人工智能赋能传统美学传承,构建虚实融合、动态反馈的新型教学模式。例如,浙商职院开发书法网络课程平台,在书法鉴赏类课程中运用平台引入多模态人工智能美学评价模块,从构图疏密、墨色层次、章法气韵等维度对学生书法作品生成量化评价报告,以此不断提升学生审美感知力与作品技法达标率。

其次,美育与职业素养的深度融合不仅拓展了学生个体的专业能力边界,更在深层次上培育了学生"技术+美学"的复合型思维。例如,在学校"电子商务视觉营销"课程中,学生运用人工智能设计工具创作商品海报,系统基于色彩美学、视觉心理学等算法生成优化建议。该模式有效提升了学生的设计能力和设计作品的商业转化率,培养了学生"技术+美学"的复合型思维。学校还在"数字媒体艺术"课程中引入AIGC(人工智能生成内容)工具链,让学生创作元宇宙虚拟直播间场景,并通过实时渲染与用户交互测试优化设计,提升学生职业素养。

最后,高职院校应积极创新课程,利用生成式人工智能拓展艺术的边界,例如将木雕、剪纸等非遗技艺转化为人工智能可解析的矢量图形库。同时,开展人工智能艺术创作、艺术云策展等领域的应用活动,鼓励学生创作出融合现代审美和人工智能的创新作品。

二、破壁:"三维实践"育人平台重构培养生态

在课程体系革新的基础上,育人平台既是美育 浸润高职教育的实践场,更是职业教育产教融合、 服务社会的战略支点。浙商职院以虚实融合、校企 联动、社会服务"三维实践"育人平台为核心,构建 技术赋能、产业协同、价值输出的全链条育人生态, 构建起教育链、产业链、创新链多维嵌套的共生系统,实现了美育从课堂向产业、从校园向社会的深 度延伸。

首先,学校通过虚实融合的实践场域,依托自身馆藏资源优势,将校史馆、美术馆、制冷博物馆、全国电子商务职业教育数据中心等场馆整合成为美育实践大场域,并配合校庆日、毕业展等重要节点,运用人工智能技术,建设人工智能美学馆等虚拟数字场景,打破时空限制,打造可感知、可交互、可传承的新型实践教学载体。

其次,学校通过校企联动产教融合基地,以市场需求为导向,构建课程共设、项目共研、人才共育的校企协同机制,推动美育成果转化为实际生产力。例如,学校与浙江省形象设计协会共建"美育+商业"实践基地,开展"品牌美学设计""文旅产品创意开发"等项目,与浙江交通集团培训中心等共建大学生实习实践基地等。

最后,学校通过社会服务输出窗口,将美育与乡村产业、文化振兴深度融合,打造艺术设计、产业升级、村民共富的服务链条。例如,学校开展"艺术赋能乡村振兴"行动,组织学生为临安民宿设计视觉系统,助力浙江最美民宿建设,带动村民增收。此类实践将美育成果转化为社会服务效能,形成"教育一产业一社区"良性循环,不断助力乡村振兴。

三、破局:"双师双能"培养机制重塑师资队伍

高职美育中存在技术空心化、艺术边缘化等师资结构性矛盾。除课程与平台建设外,师资队伍是推动美育浸润高职教育的核心力量,教师队伍的重构直接关系到高职美育改革的范式转型。为此,浙商职院以"AI技术赋能+美育素养提升"双轮驱动,出台《人工智能赋能教育教学创新提质行动方案(2025—2027年)》,目前已推出人工智能课程建设、人工智能与教育融合创新应用等课题研究,通过技术具身与跨学科协同机制的有效结合,不断推动教

师角色实现多维度的转型。教师将逐步转变为课程的设计者、技术的整合者、文化的传承者,同时建立教育科学、艺术认知与人工智能的深度融合机制。这种协同模式有助于打破学科壁垒,构建艺术创作与产业应用之间的高效转化通道。在这一过程中,教师队伍不仅能够积累深厚的人文底蕴,还将全面提升数字素养,从而为高职美育改革的深人推进提供持续且强劲的发展动力。

责任编辑:王楠 版面设计:余江燕

电话:0571-87778106

E-mail:zpjiaoshi@sina.com

人工智能助教有助于教师聚焦高阶思维培养。学校通过引入数字人助教,开展情感计算分析课堂专注度,动态调整教学节奏;开展"人工智能生成艺术批判性分析"等专题研讨,借助人工智能助教赋能,通过跨界教研协同、研训一体机制,构建教学型、技术型、研究型复合师资队伍,破解技术空心化、艺术边缘化等师资结构性矛盾;以技术具身与跨学科协同机制,推动教师角色从知识传授者向学生引导者转变。

在此基础上,学校进一步通过跨界教研协同,推动技术与美学的深度融合。构建艺术教师、工程师、行业专家三元协同机制,通过跨学科资源整合与知识共享,推动技术对传统艺术的解构以及艺术对技术创新的反哺。例如,组建艺术教师与工程师联合团队,依托数字孪生、虚拟现实等技术,联合开发非遗数字人文系统,实现传统工艺的数字化保存与创新性表达。同时,高职院校还可引入行业专家参与课程设计,将产业前沿需求融入教学,通过模块化协同平台实现技术验证、艺术优化、市场转化的闭环,以此培养兼具人文素养与工程能力的人才。

在推动技术与美学融合的同时,学校进一步通过研训一体机制构建师资能力进化生态。例如,建立理论研修、技术实训、成果转化的进阶式培养体系,实现教师能力螺旋式提升;构建线下研修与线上工作坊混合培养模式,进行人工智能教学能力认证,以强化教学实践,真正形成从教学里来、到教学里去的创新发展路径。

浙商职院的实践表明,人工智能技术正在重塑职业教育的底层逻辑。通过构建"三维一体"课程体系、"三维实践"育人平台、"双师双能"师资机制的立体化框架,学校从技能传授转向创造力培育,从知识传递转向思维重塑,从服务专业需求转向引领社会变革。这种革新性的实践不仅为职业教育领域的数字化转型提供了一个具体而鲜活的成功范例,更在人工智能技术日益渗透各行业的时代背景下,为审美教育的创新发展开辟了广阔而富有潜力的可能性空间。这进一步表明,技术与教育的深度融合能够在提升教学效率的同时,为培养更具创造力和审美能力的人才提供新的路径与方向。



●幼儿园构建动态回应式托育环境,以有温度、可持续的方式,赋能幼儿自主探索与发展。

幼儿园动态回应式托育环境的构建与实践

□浙江师范大学幼儿教育集团 **龚凌竹**

学前教育是幼儿成长过程中至关重要的启蒙阶段,幼儿园教师能够及时给予幼儿积极且真正满足其内在需求的回应,对于促进幼儿身心健康发展具有至关重要的意义。本文以浙江师范大学幼儿教育集团的具体实践为研究对象,深入探讨"如何打造动态回应式托育环境"这一核心议题,旨在提炼出可供借鉴的托育服务实践模式。

一、动态回应式托育环境的核心概念和特征

回应式照护是以幼儿为中心的互动模式,也是幼儿建立安全依恋关系的基础。幼儿园教师作为幼儿照护者,应能够及时注意、解读并回应幼儿发出的如饥饿、疲倦、好奇等信号和需求。而动态回应式托育环境则是回应式照护模式在物理和社会空间的延伸应用。它通过支持幼儿的主动性、探索欲和主体性,促进其认知、社会情感、身体等各领域的发展。

动态回应式托育环境的"动态"体现在两个方面: 一是教学环境能依据幼儿个体发展水平、兴趣爱好和 当下的情绪状态进行的调整;二是幼儿能够参与到环 境塑造的过程中,他们的选择、行为和创作能够反过 来对环境的面貌产生影响并促使其发生改变。

二、动态回应式托育环境的构建维度与实践运用

打造动态回应式托育环境具体是指,幼儿园以"关系"为中心,以"幼儿主动探索"为驱动,构建一个能随幼儿成长、兴趣、需求而"呼吸"和"生长"的生态化环境。

(一)物理环境

幼儿的托育教学环境不仅仅是指物理空间的简单布置。环境即课程。作为幼儿的"第三位老师",环境的核心价值在于能够有效激发幼儿的好奇心和独立探索能力。灵活的空间布局是构建良好环境的基

础。在空间设计层面,幼儿园班级活动室的规划应注重分区明确与功能融合的有机统一。此外,要充分挖掘垂直空间的利用潜力,设计多层次、立体化的探索环境。还可以打造兼具柔软质感与半封闭特性的室内外小空间,例如设置造型多样的帐篷等,满足幼儿对私密性的心理需求。

在幼儿园教育实践中,教学材料的科学供给与高效管理是促进幼儿全面发展的重要支撑。在材料提供方面,幼儿园要注重教学材料的多元化和安全性,积极提供适合幼儿的真实生活工具。为了保障材料的高效管理与动态更新,幼儿园可以建立完善的材料管理与收纳系统,帮助教师根据不同的活动主题及幼儿当下的兴趣点,更方便快捷地取用和更换材料,从而实现材料的动态更新,真正做到按需供给。

(二)心理环境

建立在安全依恋环境基础上的心理环境,是幼儿形成积极自我认知和探索勇气的重要基石。

浙师大幼教集团积极构建师生信任关系模式,为每个幼儿指定专门的主责教师,确保幼儿的需求能够及时得到回应。在情绪支持方面,学校一方面通过建设情绪词汇库,引导幼儿学会为自己的情绪命名;另一方面借助环境中的情绪暗示手段调节氛围,例如在午睡时调暗灯光并播放舒缓音乐,以此促进幼儿情绪认知能力的发展,辅助他们进行情绪调节。此外,教师还需要掌握与幼儿共情和情绪验证的技巧,不轻易否定或转移他们的情绪表达,而是通过拥抱、共情语言等方式,让幼儿真切感受到自己的情绪被理解、被接纳。

个性化照料与因材施教始终是提升托育教学质量的关键。为实现精准化照料,教师运用幼儿气质量表、午睡照护表等对幼儿进行观察、制定个性化适应方案。同时,教师采用差异化的互动策略:对于敏感型幼儿,教师以预先告知的过渡方式,助其适应环

境变化;对于活跃型幼儿,教师为其提供充足的运动 机会,满足其活动需求;对于慢热型幼儿,教师会给 予其充分的时间,不催促、不强迫。

(三)课程设计与弹性作息

在构建以幼儿为本的动态回应式托育环境过程中,科学的课程设计与有弹性的一日生活安排是为幼儿创设高质量成长环境的关键路径。

在课程设计方面,教师应以叙事性观察记录的方式,与幼儿共同创作"学习故事",从而了解幼儿行为背后隐藏的兴趣点和发展意图,并将其作为课程生发的源泉。科学合理的一日生活安排同样是支持幼儿全面发展的重要保障。学校托班实施弹性安排策略,例如允许午休早醒的幼儿先进行活动,充分尊重幼儿的个体差异,让学生在有序且自由的环境中养成良好的生活习惯和自我管理能力。

(四)教师成长

要顺利实施课程设计与一日生活安排,离不开一支专业且有活力的教师队伍。在教师专业发展与支持方面,学校建立了常态化教研机制,定期组织教师围绕观察记录开展研讨活动,旨在提升全体教师的回应能力。年级组通过协同备课与环境创设,与教师团队共同规划环境更新方案,探讨课程发展的可能性。

(五)家园共育

浙师大幼教集团还高度重视家园共育与社区资源的有机融合,带领幼儿开展"走出去,请进来"的实践活动。"走出去"具体表现为定期组织幼儿前往图书馆、社区花园等场所,将学习场域从园内扩展到社区;"请进来"则是指经常邀请社区内的专业人士,如消防员、艺术家等来到园所分享知识与经验。

学校精心构建了完善的家园共育机制,通过每日沟通册、视频分享等多种方式,建立透明化沟通机制,让家长深刻理解动态回应式教育的独特价值,与家长共同建设立体多元、有机互动的动态回应式托育环境。

职业教 7

●中职语文阅读教学中,教师应将提 升学生思维能力作为重要目标,通过引导 学生批判性审视文本、深度发现,全面提 升其语文学科核心素养。

□海盐职业教育中心 周胜妹

阅读教学作为中职语文教学的重要组成部分,是锻炼学生思维能力的关键平台。中职教师应在教学中通过设计问题链、创设贴合学生实际需求的多维情境、建立科学合理的评价体系等方式,多角度、多方式、多层级地介人教学,从而有效提升学生的综合思维能力。本文以海盐职业教育中心的语文教学实践为例,探析如何以"问题链一情境场一评价轴"提升中职学生的思维能力。

一、中职语文阅读教学的迫切性

思维是学生掌握语文阅读知识、 提升语文阅读能力的基本途径。当 前,中职学生在语文阅读学习过程 中,信息筛选和提取能力较为欠缺, 存在语言表达与文本理解逻辑混乱 的现象。究其原因,一方面是学生未 能建立基础认知框架,另一方面是教 师忽视了思维过程中的显性指导。 笔者对海盐职业教育中心学生开展 调查,结果显示部分学生对回答课堂 提问存在畏惧心理。因此,中职语文 阅读教学应积极构建起"语言能力— 职业素养一技术思维"的培养模式, 教师可将岗位中的典型任务转化为 教学模块,使语文的工具性与专业性 深度耦合。

二、中职语文阅读教学提升学生思 能力的策略

思维具有灵活性、广阔性、深刻 性。灵活性是指能快速转换思路、适 应变化并从不同角度看待问题的能 力。在中职阅读教学中,教师可以通 过设计问题链,准确抓住学生的兴趣 点。思维的广阔性是指思路开阔,善 于把握事物各方面的联系,从而全面 分析问题。围绕问题链,学生可从表 象分析入手,揭示人物本能反应背后 的性格本质。思维的深刻性是指善 于深入钻研和思考问题,区分事物的 本质与非本质,从而正确认识事物规 律。在中职语文教学中,教师可引导 学生运用比较与赏析的方法探究文 本,找出事物的本质与非本质,训练 思维的深刻性。例如,在高教版中职 语文教材二年级上册(拓展模块)《游 褒禅山记》教学时,教师提出"王安石 为何'叹而又悲'"的问题,并进一步 追问"删去课文第四段是否可行"。 通过设计问题链,教师可以引导学生 细读文本、深入探讨,准确解读文本 深层的情志脉络。

批判性思维的培养需通过"质疑一论证一重构"的逻辑循环实现,而情境场是激活思维的重要载体。比如,在高教版中职语文教材一年级下册(基础模块)《烛之武退秦师》教学中搭建"春秋外交会客厅"仿真场景,让学生扮演烛之武与秦伯进行利益博弈;在

高教版中职语文教材一年级下册(基础模块)《雷雨(节选)》教学中,设计"周朴园对鲁侍萍的忏悔是否包含真情"的辩论情境,让学生通过角色代入增进对周朴园"表演型愧疚"的认知,深化对其虚伪性格的批判。

作为"问题链一情境场一评价轴"教学模式的重要一环,评价轴以动态追踪体系为支撑,助力全面反映学生思维发展轨迹。思维能力评价需构建动态追踪体系:过程性评价通过课堂提问记录、活动参与贡献度等指标,捕捉学生思维活跃度;成果性评价按学生在日常活动中呈现的思维作品评分;显性数据评价通过前测与后测数据对比,量化学生思维提升幅度。同时,实施多元化评价,采用学生自我评价、组内同伴互评、教师评价相结合的方式,构建学习与评价共同体,全面评价学生思维发展情况。

三、中职语文阅读教学提升学生思维能力的初步 成效

开展基于"问题链一情境场一评价轴"的中职语 文阅读教学思维能力培养活动,教师需充分发挥学生 的主体作用,围绕"学"而非"教"展开教学,培养学生 创造性学习的能力与主动进取的精神。

在语文课堂实践中,通过改进阅读教学,学生参与课堂的积极性与主动性明显增强。学生在仿真场景中主动展示文本解读,清晰认知自身思维优势与不足,进而主动参与探究。评价轴的多元反馈信息进一步激发学生的表达欲。学生从课堂提问与情境活动中获得启发,锻炼了思维能力。教师更加注重文本的深度挖掘、问题链的精心设计及情境场的多元创设。同时,借助评价轴的过程性数据(课堂提问记录、活动贡献度)与成果性反馈(思维作品评分),教师可适时调整教学策略。得益于此,师生"畅所欲言、各抒己见"的课堂教学氛围渐趋浓厚。